
lineare Gleichungen

LGS: Lösungsmengen

Um was geht es?
Die Anzahl der Lösungen von linearen Gleichungssystemen mit 2 Variablen kann 
unterschiedlich sein. Dies soll anhand von Beispielen gezeigt werden.

1. Genau eine Lösung
Gegeben ist das LGS

g : y = −2 x+4
h : y = 2 x

Lösen des LGS mit dem Gleichsetzungsverfahren:

−2 x+4 = 2 x ∣+2 x
4 = 4 x ∣÷4
1 = x

x=1  in h  einsetzen: y=2⋅1=2

Es gibt nur eine Lösung  Lösungsmenge L={(1|2)}

2. Unendlich viele Lösungen
Gegeben ist das LGS

g : y =−2 x+4
h : 12 = 6 x+3 y

Lösen des LGS mit dem Einsetzungsverfahren:

12 = 6 x+3 y |Einsetzen
12 = 6 x+3(−2 x+4)
12 = 6 x−6 x+12
12 = 12

das bedeutet, die Gleichung für jedes x∈ℝ  erfüllt ist. Es gibt somit unendlich viele 
Lösungen. 

Für ein bestimmtes x  muss y=−2 x+4  sein (Gleichung g )

 Lösungsmenge L={(x|y ) | x∈ℝ ∧ y=−2 x+4 }
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3. Keine Lösungen
Gegeben ist das LGS

g : 8 = 4 x+2 y
h : 1 = 2 x+ y

Lösen des LGS mit dem Additionsverfahren:

8 = 4 x + 2 y
1 = 2 x + y |⋅(−2)

8 = 4 x + 2 y

−2 = −4 x − 2 y

6 = 0 

die Gleichung ist nicht erfüllt, d.h. das LGS hat keine Lösung.

 Lösungsmenge L=∅ (∅={ })
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